Hodowla lasu - klasa 2 — Szkdtkarstwo lesne
Warunki wplywajace na wzrost i rozwo6j materiatu sadzeniowego — materiaty dla uczniow.
Swiatto. Warunkuje proces przyswojenia przez rosline dwutlenku wegla (fotosyntezy). W wyniku tego
procesu powstajg substancje zapasowe, przede wszystkim cukry, biatka i tluszcze, ktore z kolei stanowig
budulec dla celulozy i ligniny, gtdwnych sktadnikéw drewna.
Pod wzgledem wymagan swietinych, mozemy podzieli¢ na:
— Swiatlozadne: modrzew, brzoza brodawkowata, sosna zwyczajna, osika, olsza szara, robinia
akacjowa,
— gorzej znoszace ocienienie: dgb czerwony, dab bezszyputkowy, wigz goérski, limba, olsza czarna,
jesion, brzoza omszona,
— lepiej znoszace ocienienie: lipa drobnolistna, klon zwyczajny, jawor, dab szyputkowy, jedlica zielona,
sosna wejmutka, swierk,
— dobrze znoszace ocienienie: cis, jodta, buk.

Uwzgledniajac stopien zapotrzebowania poszczegdlnych gatunkéw drzew lesnych na $wiatto powinno sie
je wprowadza¢ w odpowiednie partie kwatery produkcyjnej.

Wymagania w stosunku do sSwiatta zmniejszajg sie ze wzrostem innych czynnikéw siedliskowych, jak

ciepto, wilgotnos¢ powietrza i gleby oraz jej zasobnosé w zwigzki odzywcze.
Temperatura. Wspoétdziata ze swiattem w petnieniu funkcji zyciowych rosliny. Ciepto warunkuje wzrost i
rozwoj roslin w szkdétkach w ciggu okresu wegetacyjnego. Temperatura, razem z wodg i powietrzem
potrzebne sg do skietkowania nasion. Nasiona drzew i krzewdéw kietkujg w szkoétkach w zréznicowanych
minimalnych temperaturach. Do temperatury okoto 30°C proces kietkowania sie wzmaga, do 37°C
zmniejsza sie, a pézniej ustaje. Zdarza sie, ze wierzchnia warstwa gleby w szkoétce, szczegdlnie przy duzej
zasobnosci w préochnice, moze osiggnaé¢ temperature 50—60°C. W tych warunkach powstajg ubytki w
siewach, poprzedzone brgzowieniem i zamieraniem tkanek strzatki na granicy styku z powierzchnig
substratu czy gleby. Zjawisko to nosi nazwe zgorzeli stonecznej. Temperatura wptywa tez na intensywnosc¢
fotosyntezy.

Ujemny wptyw niskich temperatur objawia sie roznym nasileniem, w zaleznosci od gatunku drzewa oraz
od stadium jego rozwoju.

Bardzo wrazliwe na przymrozki wiosenne (pdzne) sg deby, buk i jodta. Podobng wrazliwos$¢ wykazujg

— jesion, swierk i jedlica.
Rzadziej cierpig od przymrozkow pdznych — jawor, klon zwyczajny, lipy i modrzewie.

Wczesne przymrozki (jesienne) powodujg marzniecie niezdrewniatych jeszcze pedéw. Szczegdlnie sg one
niebezpieczne dla takich gatunkéw jak modrzew, jedlica zielona i jesion, ktdore nie zawsze zdazq
przygotowac sie do okresu spoczynku. Aby temu zapobiec, nie powinno sie w drugiej czesci okresu
wegetacyjnego stosowaé¢ nawozdw mineralnych, szczegdlnie azotowych, i z koncem sierpnia zaprzestac
pielegnowania gleby, aby nie przediuza¢ okresu wegetacyjnego. Nawozenie w drugiej czesci okresu
wegetacyjnego potasem stuzy przyspieszeniu zdrewnienia peddw.

Opady atmosferyczne. Dla produkcji szkétkarskiej znaczacy wptyw majq opady deszczu i $niegu. Deszcz
opada na powierzchnie gruntu bezposrednio i sptywa rowniez z roslin. Woda w czesci zostaje wyparowana,
czesciowo przesigka do gleby, gdzie pobierana jest przez korzenie i w wyniku transpiracji wraca do
atmosfery lub tez zasila wode gruntowa. Snieg petni podwdjng role w szkétce. Zima chroni uprawy
szkoétkarskie przed silnymi mrozami i wiatrami, a wiosng powoli topniejac zasila glebe w wode.

Grad wystepujacy stosunkowo rzadko, moze spowodowaé nawet catkowite zniszczenie upraw

szkotkarskich. Rosa, mgta, sadz i szron w pordwnaniu z ilosciag wody pochodzacej z deszczu i $niegu
dostarczajg glebie niewielkich ilosci wilgoci, lecz w okresie wschodéw moga uzupetnia¢ zasoby wilgoci
wierzchniej warstwy gleby.
Wilgotno$¢ powietrza. Zrédiem wilgoci powietrza w szkdtce sq opady atmosferyczne, parowanie i
transpiracja roslin. Wilgotnos¢ wzgledna wynosi w Polsce okoto 75—80%. W lesie jest o kilka procent
nizsza, ulegajac zmianom w poszczegdlnych miesigcach roku. Zmniejsza sie od stycznia do kwietnia, maja,
a pozniej powoli wzrasta do grudnia osiggajac w tym miesigcu najwyzszg warto$¢. Stosunkowo mata
wilgotnos$¢ wystepujaca w kwietniu nie sprzyja siewom w szkotce, szczegdlnie na glebach lzejszych. W
marcu i kwietniu wzmaga sie réwniez parowanie, co takze ujemnie wptywa na proces kietkowania. Susze
wiosenng potegujg suche wiatry, wiejagce z potnocnego-wschodu. Parowanie z powierzchni roslin i z
powierzchni gleby jest w szkotce znacznie wieksze niz w lesie. Dotyczy to tez transpiracji, gdyz mtode
drzewa transpirujg intensywniej, zuzywajac w tym celu duze ilosci wody.

Wiatr. Ruch powietrza w sposéb posredni wywiera znaczacy wptyw na warunki zycia drzew w szkotce.
Pozytywnym zjawiskiem dla wzrostu siewek i sadzonek jest odwiewanie powietrza przesyconego parg
wodng z powierzchni aparatu asymilacyjnego i zastgpienie go powietrzem suchym zdolnym do dalszego
pochtaniania pary wodnej, pochodzacej z transpiracji. Wiatr przesuwa znad szkétki masy powietrza ubozsze



w dwutlenek wegla, a wprowadza inne o wiekszej zawartosci tego gazu, co wzmaga asymilacje. Staby wiatr
wzmaga transpiracje — przy szybkosci 0,2—0,3 m/s zwieksza sie ona mniej wiecej 3-krotnie w poréwnaniu
Z zupetng cisza. Szybszy wiatr, zwiekszajac transpiracje, pogarsza warunki asymilacji, powodujac
zamykanie sie szparek oddechowych. Silniejszy wiatr moze przyczynia¢ sie do nadmiernego wysuszania
gleby.

Zmeczenie i chemizacja gleby

Kazda roslina do swoich funkcji zyciowych potrzebuje m.in. odpowiedniej ilosci okreslonych sktadnikéw
mineralnych. Jezeli jest uprawiana przez dtuzszy czas (np. w szkotce) na tej samej powierzchni albo zbyt
czesto powraca na to samo miejsce, pobierajac z gleby kazdego roku ten sam zestaw srodkéw odzywczych,
powoduje to jednostronne wyczerpanie jej zasobdéw. Widocznym znakiem tego stanu jest utrata
gruzetkowatej struktury gleby i sktonnos$¢ do zachwaszczania sie, nastepuje pogarszanie sie jej wiasciwosci
fizycznych, chemicznych i biologicznych. Mozna temu przeciwdziata¢ przez odpowiednie nawozenie
organiczne i mineralne oraz poprawng pielegnacje gleby, lecz z biegiem czasu s$rodki te stajg sie coraz
mniej skuteczne. Zjawisko to, okreslone jako ,zmeczenie gleby", w szkotce przyczynia sie do obnizenia
wartosci produkowanego materiatu sadzeniowego i zmniejszenia odpornosci sadzonek na nie sprzyjajace
czynniki zewnetrzne — klimatyczne i biotyczne. Zmeczenie gleby taczy sie z zachwianiem réwnowagi
biologicznej w glebie w wyniku dziatalnosci réznych czynnikéw natury fizycznej i chemicznej, powodujgcych
ograniczenie rozwoju mikroorganizmoéw glebowych, zyjacych w symbiozie z uprawnymi roslinami. Ujemny
wptyw na biocenoze gleby wywiera nieodpowiednie nawozenie mineralne, niewfasciwe stosowanie
pestycydow, jak rowniez produkty ich rozktadu. Dochodzi do pojawienia sie organizmdw nie sprzyjajacych
rozmnazaniu sie drobnoustrojéw, a w konsekwencji ujemnego wptywu na rosliny uprawne. Przywrdcenie
rownowagi biologicznej glebom zmeczonym moze nastgpi¢ przez stosowanie prawidtowych ptodozmiandéw
i zmianowanie roslin oraz racjonalnych zabiegéw agromelioracyjnych.

Mikoryzacja w szkétkach

W naturalnych warunkach s$rodowiska lesnego potaczenia mikoryzowe drzew lesnych majg Scisle
wyspecjalizowany charakter korzystnego wspétzycia z grzybami ryzosfery.

Mikoryzy spetniajac u drzew rézne funkcje obejmujace przede wszystkim dostarczanie substancji
pokarmowych z gleby, wody oraz substancji wzrostowych, zwiekszajg obronnos$¢ korzeni przed dziataniem
czynnikédw chorobotwérczych (biotycznych i abiotycznych).

U drzew lesnych wystepuja trzy typy mikoryz:

1)ektomikoryzy (mikoryzy zewnetrzne) — stanowig gtéwny typ wspotzycia mikoryzowego naszych drzew
leSnych. Tworzone sg gtéwnie przez grzyby z klasy postawczakéw. Zasadniczym elementem w budowie
ektomikoryz jest opilsh grzybowa pokrywajaca korzonki krotkie — ssgce. Opil$n pozostaje anatomicznie
ztgczona z korzeniem przez strzepki wnikajace miedzy Sciankami komorkowymi w gitab kory pierwotnej, po
endoderme, i tworzacymi tzw. sie¢ Hartiga.

2)endomikoryzy (mikoryzy wewnetrzne) — wystepujg tylko u nielicznych drzew lesnych, jak np. klon,
jesion, topola. Tworza je grzyby z klasy podstawczakéw. Endomikoryzy charakteryzujg sie wnikaniem
strzepek grzyba do wnetrza komérek kory pierwotnej korzenia, gdzie zostajg czesciowo strawione; na
zewnatrz korzeni brak opiléni i sieci Hartiga;

3)ektendomikoryzy (mikoryzy posrednie) — wystepujg tylko u sadzonek sosny, modrzewia, rzadko
Swierka w szkotkach. Tworzone sa przez grzyby z klasy workowcéw. Wykazujq sie bardzo stabo
wyksztatcong opil$nig lub jej brakiem, wystepowaniem sieci Hartiga oraz okresowym wnikaniem strzepek
do komoérek kory pierwotnej, gdzie ulegajg wchtonieciu (strawieniu) przez rosline — gospodarza.

Kazdy gatunek drzewa ma swoje, bogatsze lub ubozsze, spektrum grzybow mikoryzowych.

Do drzew o bardzo duzej liczbie grzybowych symbiontéw, przekraczajacej 50 gatunkdw, zaliczamy sosne,
w przeciwienstwie do modrzewia czy limby — drzew odznaczajacych sie wysokg specjalizacjg mikoryzowa.
Modrzew i limba tworza mikoryzy przede wszystkim z maslakiem zottym i maslakiem limbowym. Ma to
istotne znaczenie w selekcji grzybéw do szczepien mikoryzowych sadzonek.

Szczepienia mikoryzowe wynikajg z potrzeby zwiekszenia udatnosci upraw na zdegradowanych glebach
lesnych i nieleénych oraz nieuzytkach poprzemystowych. Gleby te charakteryzujg sie brakiem populacii
wiasciwych grzybdw mikoryzowych, co odbija sie niekorzystnie na wzroscie i rozwoju sadzonek. Wspétzycie
mikoryzowe warunkuje prawidtowy rozwéj drzew, szczegolnie w ich wieku mtodocianym.



